

**ПЕТЕР ХАЙДУ**

27 декабря 1923 года — 19 октября 2002 года

Кто был самым выдающимся исследователем финно-угорского языкоznания в Венгрии во второй половине XX века, трудно сказать, несомненно, однако, что П. Хайду был той личностью, которая больше других определяла ход и развитие венгерского финно-угроведения.

Петер Хайду родился в Будапеште, там же посещал гимназию. Намеревался стать физиком, но под влиянием нескольких книг по языкоznанию и совершившей в 1938 году поездки в Финляндию его планы изменились. Вероятно, склонность к естествознанию в юности объясняется то, что всю свою жизнь он охотно пользовался в языкоznании формуло-подобными сокращениями типа Сх, Рх, Vх и т. п.

В 1941 году П. Хайду поступил в Будапештский университет им. П. Пазманни, где учился на отделениях венгерского и немецкого языков и литературы. Диплом получил в 1945 году. В том, что он стал исследователем-языковедом, важную роль сыграл тот факт, что он был принят в Коллегиум им. Й. Этвэша, где шла целеустремленная подготовка научных кадров по гуманитарным наукам.

Из преподавателей наибольшее влияние на него оказали Й. Дьёрке, М. Жираи и Дь. Лазициус. Последний познакомил П. Хайду с работами лингвистов Пражской школы, влияние которой — прежде всего в области фонологии — ощущалось в работах П. Хайду на протяжении всей его жизни. Однажды он рассказывал мне, что будучи студентом зачитывался трудами приверженцев Пражской школы как приключенческими романами.



Под руководством рано скончавшегося Й. Дьёрке П. Хайду познакомился с самодийскими языками. Несмотря на то что еще Й. Буденц проявил интерес к этим языкам, а позже И. Н. Шебештен и Й. Дьёрке, основателем венгерской самоедологии считается все же П. Хайду. Создавая учебники, воспитывая молодых специалистов, он заложил основы этой научной дисциплины.

Имя П. Хайду стало широко известным в научных кругах в начале 1950-х годов. Тогда бурлили отчаянные споры между венгерскими финно-угроведами и историками о местонахождении уральской прародины. По мнению историка и

видного политического деятеля Э. Молнара, прародина уральских народов находилась где-то на территории нынешней Монголии.

В своей книге «A magyarság kialakulásának előzményei» (Budapest 1953; русскоязычный вариант: К этногенезу венгерского народа. — ALHung. 1953; с. 247—317) П. Хайду решительно отверг тезисы Э. Молнара. Эта книга сыграла важную роль в победе мнения языковедов. Позже, в начале 60-х годов П. Хайду, полемизируя с видным венгерским археологом Дь. Ласло, пришел к убеждению, что прародина уральских народов находилась в Западной Сибири. В следующие десятилетия его теория получила широкое распространение.

Наиболее важные труды П. Хайду — это его научные синтезы по уралистике, со временем неоднократно переизданные и переведенные на многие языки. В 1962 году вышла в свет его работа «Finnugor népek és nyelvek» (Финно-угорские народы и языки), которая одновременно была и учебником для студентов, и пособием для исследователей, и досугом для просвещенной публики. Книгу П. Хайду доработал вместе с П. Домошем и она появилась под заголовком «Uráli nyelvirokonaink» (Наши уральские сородичи; Budapest 1980). Она была переведена на немецкий язык.

Важным событием в жизни П. Хайду стало приглашение в 1959 году на кафедру финно-угорских языков Сегедского университета. Будучи профессором, он пытался прежде всего модернизировать преподавание уральских языков. Этой цели служил и его учебник «Bevezetés az uráli nyelvtudományba» (Введение в уральское языкознание), вышедший в 1966 году в Будапеште. Его можно отнести к наиболее значительным трудам П. Хайду. Благодаря примененному современному методу и многочисленным новым научным положениям, а также привлечению материала всех уральских языков, учебник очень быстро пре-

вратился в одну из наиболее часто цитируемых в научном мире работ. Со временем книга с некоторыми дополнениями была переведена на другие языки, среди них и на русский.

Научный метод П. Хайду, примененный на практике, нашел отражение в его «Chrestomathia Samoiedica» (Budapest 1968).

П. Хайду был профессором Сегедского университета в 1959—1974 гг. В 1974 году он был назначен директором Института языкознания Венгерской Академии наук. Многие ученые неохотно взваливают на себя организаторские обязанности, П. Хайду в этом плане был исключением. Его интересовал и данный аспект научной жизни. В 1951—1959 гг. он заведовал финно-угорским сектором Института языкознания ВАН; в Сегедском университете был деканом и проректором; в качестве директора Института языкознания почти десять лет руководил самым важным центром венгерского языкознания. В 1985—1990 гг. он занимал еще один важный пост — был президентом Отделения языка и литературы Венгерской Академии наук.

Талант и научные достижения П. Хайду нашли признание как на родине, так и за рубежом. Венгерская Академия наук избрала его в 1972 году членом-корреспондентом, а в 1976 году — действительным членом. В 1994 году он получил самую высокую венгерскую научную премию — премию им. Сечени. Он был членом Финской Академии наук, почетным членом Финно-Угорского Общества (Хельсинки), почетным доктором Упсальского университета.

В лице Петера Хайду венгерская наука лишилась крупного ученого с мировым именем. Его кончина — это невосполнимая утрата не только для языкознания, но и для всех — среди них и автора этих строк —, имевших честь быть его друзьями. Мы чтим память о нем, пока живы, а имя его сохранят для потомков его научные труды.

ГАБОР БЕРЕЦКИ (Будапешт)